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I tre år skulle danskerne trækkes med Birthe Rønn 
Hornbech (V) som integrationsminister. Den tidligere 
retskafne Venstre-kvinde var pludselig tvær, tavs, upræ-
cis og endte som lovbryder i forhold til statsløse palæ-
stinenseres retskrav om at få dansk pas. Så bliver hun 
smidt ud af ministerbilen, og pludselig er hun igen vi-

dende og visionær.
I en kommentar i gårsdagens 

udgave af Berlingske – som ikke 
længere vil hedde Tidende – fore-
slår hun, at vi tilpasser det danske 
velfærdssystem til EU’s åbne græn-
ser, som Danmark sagde ja til med 
EF-pakken i 1986. Dengang stem-
te et fl ertal for fri bevægelighed for 
personer inden for EU, hvilket har 
gjort tilværelsen for mennesker 
lettere og åbnet for konkurrence i 
Europa. Slut med paskontrol, vi-

sum og et hav af generende handelshindringer.
Det er klart, at den slags fremsynede beslutninger har 

konsekvenser. En af de tydelige er, at borgere fra alle 
EU-lande kræver deres ret. Domstolen i Luxembourg er 
sat i verden for at sikre den enkeltes retskrav, og derfor 
betyder hver eneste afgørelse, at mennesker fra de andre 
26 EU-lande får fl ere og fl ere rettigheder – også i Dan-
mark. Det betyder også, at borgere i associerede lande 
som Norge og Tyrkiet gradvist får krav på velfærdsydel-
ser i alle europæiske lande. Den udvikling har været for-
udset fra begyndelsen.

Alligevel sidder politikerne herhjemme på hænder-
ne, i stedet for at tilpasse velfærdssystemet til de åbne 
grænser. Folketinget bliver gang på 
gang overrasket over, at udlændin-
ge har rettigheder, som f.eks. da pol-
ske håndværkere, som arbejdede i 
Danmark, kunne få børnecheck med 
hjem. Hullet blev i hast lukket, og et 
udvalg ser nu på, hvordan man ind-
fører optjeningsprincipper for of-
fentlige ydelser.

Men de skal arbejde hurtigt, for ti-
den er løbet fra hovsa-indgreb. Som 
Birthe Rønn Hornbech skriver: »Ve-
jen er ikke at blæse på EU-Domsto-
len eller vente på de andre lande. 
Vejen er at nytænke vores eget vel-
færdssystem, der slet ikke er gearet 
til en moderne verden.«

Netop den dagsorden burde hun 
have kæmpet for, da hun var mini-
ster. Måske var det de daglige slags-
mål med Dansk Folkeparti, som 
vil have genindført paskontrol ved den dansk-tyske og 
dansk-svenske grænse, som fi k hende til at undgå den 
dagsorden som minister. Måske var det faren for, at 
vælg erne ville se planen om en modernisering af vel-
færdsordningerne, som en besparelsesdagsorden. In-
gen af delene er utænkelige.

For sandheden er, at Danmark i forvejen ikke kan fi -
nansiere folkepension, førtidspension, børnepenge, SU 
og alle de andre velmenende ordninger til sin egen be-
folkning. En økonomisk 2020-plan ventes fra regering-
en inden for en måneds tid, og den vil angiveligt anslå 
hullet i kassen til 45-50 mia. kr. Derfor er det utæn-
keligt, at Danmark kan betale offentlige ydelser til 
udlænd inge, som for en kort stund er forbi Danmark. 
Løsningen er, at fl ytte vægten fra rene skattefi nansiere-
de ordninger til forsikring, brugerbetaling eller lån. Det 
skal selvfølgelig ske med respekt for borgerne og især de 
svageste grupper. Det skal selvfølgelig også ledsages af 
skattelettelser, så folk har råd til pensionsopsparing, for-
sikringer og lån, som dækker deres behov.

Men vejen er klar. Velfærdsordninger kan ikke i læng-
den baseres på retskrav, men på aktiv tilmelding. Først 
der, bliver Danmark økonomisk holdbart.
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DEBAT Danmark har noget nær 
verdens bedste mobildækning. Så 
kort kan det siges, selv om man let 
kan forledes til at tro det modsat-
te, når debatten om »mobilhuller« 
fra tid til anden dukker op til over-
fl aden. 

Flere borgmestre er med jæv-
ne mellemrum ude med riven, og 
senest har Enhedslisten i Folke-
tinget stillet et beslutningsforslag 
om 100 pct. mobildækning, både 
udendørs og indendørs. 

Sådanne forslag har rent prak-
tisk ingen gang på jorden i virke-
lighedens verden, og der er behov 
for, at debatten om mobildækning-
en nuanceres. 

I dag er ikke mindre end 99,9 
pct. af befolkningen omfattet af 
udendørs mobildækning. Der fi n-
des ganske enkelt ingen eksem-
pler på lande, der har en fuld 100 
pct. dækning, og det er der en god 
grund til. 

De få og små områder i landet 
uden dækning ligger typisk i om-
råder med meget sparsom bebyg-
gelse, og hvor de fysiske forhold 
forhindrer en fuldstændig dæk-
ning. 

Det kan ikke undgås, at f.eks. 
bakker, skovarealer eller kystlinjer 
med skrænter har en indvirkning 
på mobildækningen. Forestiller 
man sig, at der skal være 100 pct. 

mobildækning udendørs, vil det 
bl.a. kræve, at der opstilles mo-
bilmaster i fredede områder og på 
steder, hvor de vil skæmme land-
skabet. 

En 100 pct. udendørs dækning 
er derfor mere en teoretisk end en 
praktisk mulighed, og det vil koste 
hver af de fi re mobiloperatører – 
og dermed forbrugerne – et trecif-
ret millionbeløb at dække de sid-
ste 0,1 pct. af befolkningen. Penge, 
som vil gå fra andre investeringer i 
den mobile infrastruktur. 

Den totale indendørs dækning 
er et rent fatamorgana. Moderne 
byggeri er i sig selv en udfordring 
for den indendørs mobildækning. 
Det gælder bl.a. krav til isolering, 
solafskærmende glas og coatede 
vinduer i erhvervsbyggeri, hvilket 
i mange tilfælde ikke alene afskær-
mer solen, men også mobildæk-
ningen. Det betyder, at det rent 
teknisk er så godt som umuligt at 
garantere 100 pct. indendørs dæk-
ning baseret på generel fl adedæk-
ning. 

I de fi re mobilselskaber i Dan-
mark arbejder vi derimod målret-
tet med udviklingen af tekniske 
løsninger til at forbedre den in-
dendørs dækning, bl.a. i form af 
såkaldte minibasisstationer, der i 
de fl este tilfælde vil kunne opfylde 
behovet hos erhvervsvirksomhed-
er med indendørs dækningspro-
blemer.

I det hele taget prioriterer vi den 
løbende udbygning af det mobile 
netværk ganske højt. Vi fortsæt-
ter det høje investeringsniveau og 

forventer samlet at investere 5-6 
mia. kr. i mobil infrastruktur i de 
kommende par år. Investeringer-
ne skal sikre, at danskerne er dæk-
ket med mobile tjenester, også på 
bredbåndsområdet. 

I branchen går vi gerne i dia-
log med kommuner, virksomhed-
er og borgere, som ønsker bedre 
dækning, med sigte på konkret at 
få kortlagt og prioriteret vedva-
rende huller i mobildækningen. 
Vi kan ikke love, at alle kan få de-
res ønsker opfyldt, men vi arbej-
der løbende med udbygningen af 
mobilnettene og er selvsagt inter-
esserede i at løse de væsentligste 
dækningsproblemer først. 

Kommunerne kan dog også yde 
deres bidrag til, at mobildækning-
en forbedres. Ofte oplever vi des-
værre, at den kommunale sags-
behandling i forbindelse med 
tilladelse til opsætning af mobil-
master er både langsommelig og 
ufl eksibel. 

Kommunerne er ikke altid ind-
stillet på at give tilladelse til op-
sætning af master på de dæk-
ningsmæssigt mest velegnede 
steder. Og vi har desværre kunnet 
konstatere, at kommunerne i fl ere 
tilfælde skruer lejeprisen for mo-
bilsites op, hvilket er med til at un-
dergrave rentabiliteten i dem. 

Sandheden er, at jo mere kom-
munerne forlanger i leje, og jo 
sværere det er at få tilladelse til at 
sætte master op, jo mere spænder 
man selv ben for udbygningen af 
netværket – til skade for borgerne 
og erhvervsvirksomhederne.

Mobildækning er helt i top

AF JACOB JENSEN, MF (V), fi nansordfører

DEBAT Den altid bedrevidende 
Ole Birk Olesen fra Liberal Allian-
ce spørger i Børsen den 21. marts: 
»Hvad så, Venstre?«, og klandrer 
os for at sidde på hænderne. 

Det er en noget underlig på-
stand, når vi er inde i en periode, 
hvor der fremlægges og gennem-
føres omfattende reformer af det 
danske samfund, alt sammen med 
regeringen og Venstre som afsen-
der. 

Skattereformen fra 2009 ned-
satte skatterne på arbejde med 30 
mia. kr. Dagpengereformen fra 
2010 halverede perioden og fri-

giver ekstra hænder til arbejds-
markedet. Genopretningspakken 
samlede regningen op fra krisen 
og bremsede op i de offentlige ud-
gifter. Og forslaget til tilbagetræk-
ningsreform vil være den mest 
omfattende reform af arbejdsmar-
kedet i nyere tid. Blot for at nævne 
et par eksempler. 

Alt imens regeringen og Venstre 
arbejder for at få politiske resul-
tater, har Ole Birk Olesen tilsyne-
ladende mere travlt med at holde 
fanen så højt, at fødderne slipper 
jorden. Det er glimrende at have 
ambitioner og idéer, men hvis man 
er så langt væk fra, hvad der er re-
alistisk gennemførligt, så mister 
ambitionerne og idéerne værdi. 

Jeg vil derfor opfordre LA til at sø-
ge indfl ydelse på kommende po-
litiske aftaler og dermed vise sig 
som et ansvarligt parti, der kan 
indgå kompromiser. Vi er jo eni-
ge om retningen på den førte po-
litik: Skatterne skal ned, der skal 
bedre styr på de offentlige udgif-
ter, erhvervslivet skal have færre 
omkostninger, etc. Jeg anerken-
der, at Ole Birk Olesen som kandi-
dat har en anden dagsorden end at 
skabe politiske resultater. Det dre-
jer sig først og fremmest om at få 
opmærksomhed for at blive valgt. 
Men jeg forventer dog, at Anders 
Samuelsen har en lidt anden til-
gang. Hvad skal fremtidige man-
dater ellers bruges til?

Tag ansvar, LA

Man skulle tro, at der ikke var noget i verden at lave, 
sådan som arbejdsformidlingerne landet over oversvømmes 
med formålssøgende unge

Tobias Lau
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